
G y r a n o d e B e r g e r a c . 
Akik a franczia irodalom történetét csupán válogatott sze-

melvényekben ismerik, a XVII. századot úgy tekintik, mint par 
excellence a classicismusnak korszakát. Annak a classicismus-
nak, mely paragrafusokba foglalt s többé-kevésbbé iskolás-sza-
bályok nyűgén belül engedi csak érvényesülni a tehetségeket s 
melynek legfőbb művészete a műfajok szigorú elkülönítésében 
s a formabeli virtuózkodásban tetőződik. S akiket megragad egy-
egy Corneille, Racine, Molière, Bossuet, La Fontaine, Fénelon 
nagy neve s ismerik bárcsak hallomásból a Parnassus két tör-
vényhozóját, Malherbe-t és Boileaut is, mekkorát csodálkoznának, 
ha tudnák, hogy annak a „nagy század"-nak van még nagyon, 
de nagyon sok irója, akiknek emléke több egy puszta névnél s 
mellette két zárjelbe tett évszámnál. 

Úgy szokott az lenni minden korban — vizsgáljuk csak 
mélyebben bármelyik nemzet irodalmának bármelyik epocháját 
vannak akadémikus és nem akadémikus irók, vagy ha úgy tet-
szik, classikus és romantikus irók. Anélkül, hogy Richelieu ki-
adná korszakalkotó pátensét, vagy Széchenyi a kerületi ülésen 
letenné telt pénztárczáját, anélkül, hogy Hugo Viktor megírná 
Cromwelljének hires Préface-át. A kasztok mindenütt önmaguktól 
alakulnak, mielőtt meglevésüket konstatálnók, ami különben tisz-
tán formai dolog. 

Francziaországnak a XVII. században három akadémiája is 
volt. Az egyik : az 1635-ben alapított Académie Française ; a 
másik : a salonok, különösen a Rambouillet-palota ; a harmadik : 
a Port-Royal. Más szóval amolyan klikkek voltak ezek, s vala-
melyikükbe bele kellett illeszkednie annak, aki azt akarta, hogy 
mint tollforgató embert hivatalosan is acceptálják. Hanem azért 
mondanunk sem kell, hogy akadtak, akik nem illeszkedtek 
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egyikbe sem s ennek daczára csak úgy kapkodta írásaikat a 
közönség, sőt belekerültek az irodalomtörténetbe is, esetleg, a 
betűrend szeszélye folytán, talán éppen -valamelyik parókás aka-
démikus nagyságnak olykor szánalmasan lesorvadt neve mellé. 

Hanem ha La Bruyérenek a précieuseök modorától meg-
lehetősen elütő portrait-i érthető okokból visszatetszettek kor-
társainak s ha a salonokban különben eléggé benfentes La P'on-
tainet csak késő vénségére válassza be valahára az Akadémia, 
mit szóljunk arról a minden tekintetben nem akadémikus íróról, 
akinek neve — innen-onnan egy lustruma — egy eseményszámba 
menő verses színmű révén vált világhírűvé s akinek vállain jutott 
be — igazán érdekes ! — a halhatatlanok sorába annak a szín-
műnek addigelé vérszegény drámakisérletekben útazó, sikkes és 
elegáns franczia szerzője : — Cyrano de Bergeracról? 

Mert ez az ember minden tekintetben érdekes és kiváló 
alakja a XVII. század franczia irói csoportjának. Annyira, hogy 
nem lehet a maga teljességében egyik irodalmi kategóriába sem 
besorozni. Az Académie csak be nem fogadhat egy olyan irót, 
aki maga a szabálytalanság, a különezség; ír ugyan gáláns leve-
leket, de a précieuseöknek sem udvarolhat nagy orra miatt; s 
talán a kegyes Port-Royal ismerjen magáénak egy megátalkodott 
eretneket, aki azt vitatja, hogy a föld a nap bolygója s aki a 
színpadról hirdeti, hogy az istenek nem egyebek agyrémeknél? 

Nem, ez a félelmes bretteur inkább a kardjával csinált lár-
mát, mint a munkáival, s mikor az a bizonyos fahasáb, harmincz 
és egynehány éves korában végzett vele, öt évre rá a minden-
ható Despréaux két vállveregető sorban letárgyalta — ez volt 
az egész. S a későbbi kritika sem volt iránta kíméletesebb. 
A XIX. század is csak azt a „burlesque audace"-ot nézte benne 
s nem tartotta érdemesnek bővebben vele foglalkozni. Az ember 
csak bámul, mikor látja, hogy maguk a franczia irodalomtörté-
nészek milyen kevés szót vesztegetnek rá. Petit de Julleville nagy 
irodalomtörténetében össze-vissza tiz sor, amit olvashatunk róla. 
Lanson csak futólag érinti egy-két csillagos jegyzetben. Le Bre-
ton-tó\, aki a XVII. század franczia regényéről írt egy csinos 
monográfiát, még nagy kegy, hogy a nevét s regényének a czí-
mét megemlíti. Máskülönben félbolond, szájhős, verekedő azok 
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a jelzők, melyeket neki a francziák jobbra-balra osztogatnak, 
akárcsak kortársai volnának. A német Körting volt az, aki a 
XVII. századbeli franczia regényről irt kétkötetes munkájában egy 
szép fejezetet szentelt Cyrano híres regényének, a Holdba és a 
Napba való útazásnak. 

Hanem Faguet Emil, akinek kétkötetes illusztrált irodalom-
története nem sokkal jött utána a Rostand drámájának, már elég 
terjedelmesen foglalkozik vele, tekintetbe véve, hogy e műve 
csak á vol d'oiseau mutatja be a franczia irodalmat. 

Valóságos anarchia az, mondja Faguet, amit a franczia köl-
tészet 1600—1630-iki periódusában találunk. Az emberek meg-
csalódnak a Malherbe nevében, akiről azt hiszik, hogy egy 
classikus iskolát alapított. Malherbe elszigetelten állt, egy-két 
tanítványával (Racan, Maynard, Colomby) együtt: az ő valódi 
„iskolája" csak úgy negyven évvel a halála után alakúit meg. 
Hanem a többséget egy sereg más költő alkotta, akik csak éppen 
klasszikusoknak nem mondhatók. Némelyeket közűlök úgy ne-
veznek, hogy groteszkek, ezeknek Saint Amant a feje, a másik 
a burleszkek csoportja, a gyászos sorsú Scarron elődei. Részben 
az előbbi csoportba, a groteszkek közé sorozható Cyrano de Ber-
gerac. Egy virtuóz ő, mondja Faguet, bő termékenységű lángész, 
aki könnyen simul bármely műfajhoz s mindegyikben fényesen 
megállja a helyét. Ez a kalandor, verekedő, duhaj s egy kissé 
hóbortos kapitány (még ő is így!) írt leveleket, melyek amolyan 
kedélyeskedések, mint ma a „causerie" s a „chronique" a 
franczia újságokban; egy tragédiát: la Mort d'Agrippine; egy 
vígjátékot: le Pédant joué; s egy ily czímű fantasztikus regénzt: 
les États et Empires de la Lune et du Soleil. Érdekes jelenség 
— úgymond — Cyrano az irodalom történetében, mert, e kor-
szak bármely emberénél inkább, a megtestesítője egy úgyszólván 
általános irányzatnak, melyet nevezhetünk filozofiai, materialista 
vagy naturalista irányzatnak s mely nagyon rokon a XVIII-ik 
századéval. 

Sokszor bebizonyúlt az, hogy egy adag költői ihlet jóval 
többet ér száz mázsa tudóskodásnál. Cyrano de Bergeracot is 
egy költő fantáziája támasztotta fel s mutatta be új világításban. 
Mind mondhatja Rostandról egyik kritikusunk, hogy lelke mélyén 
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maga a középszerűség, azért Edmond Rostandnak van egy ere-
deti franczia sajátsága, a lélektani elemzés. Lehetőleg minden 
oldaláról igyekszik nekünk azt a világ legvásottabb kalandorá-
nak kikiáltott hőst bemutatni. S talán túlságosan idealizálta? — 
Nem baj, jól esik ez a revanche az addigi kicsinylésekért. — A 
romantikus genreben dolgozván, igyekezett a romantika egyik 
sarkalatos követelményét, a couleur local elvét betartani. És ezt 
— egy-két szándékos anachronismustól eltekintve — olyan vir-
tuozitással teszi, hogy elénk varázsolja az egész XVIl. századot, 
mely itt nem kevésbbé korhű és eleven, mint Moliére bármelyik 
darabjában. 

Kevesen tudják bizonyára, hogy nem Edmond Rostand volt 
az első, a ki Cyrano de Bergerac alakját a színpadra vitte. Sze-
repelt ott — nem sokkal e dráma előtt — egy Ninette czímű 
operettben, melynek alakjai majdnem ugyanazok, a zenéjét Lecoq 
írta s a Népszínház révén megfordúlt egy pár magyar színpadon 
is. Az operette Cyranoja a félelmes verekedő, a ki egymásután 
vívja a párbajokat, de alakja világért sincs itt akkora művészet-
tel kidolgozva, hogy érdeket tudott volna kelteni s úgyszólván 
észre sem vették. 

Tudományos szempontból Pierre Brun foglalkozott Cyrano-
val legbehatóbban, 1893-ban róla írt nagybecsű thése-ében 
vinien de Cyiano Bergerac. Sa vie et ses oeuvres avec des docu-
ments inédits. — Paris, Colin, nagy 8° VII., 382 1.). Ő tette felada-
tává, hogy az igazi Cyrano alakját kiburkolja a legendáknak ama 
ködéből, mely a XVII. századnak nem egy nagy íróját, így 
Moliéret, Lafontainet is körűivette lassanként az idők folyamán. 
Mert a hogy az egyiknek szórakozottsága s a másiknak epéssége 
alkalmat adtak a legkülönfélébb mende-mondákra, a melyek egyes 
megesett anekdotáknak kibővítéséből, elferdítéséből vagy után-
költéséből alakúltak, épp úgy Cyrano de Bergerac egyéniségé-
ben is akadt nem egy felötlő jellemvonás, a mi megragadta a 
figyelmet s arra szolgált, hogy alakját megnagyítsa és részben 
meg is változtassa. Az úgyszólván történeti tény, hogy Cyrano 
egy éjjel egymaga száz embert vert széjjel a nesle-i kapunál, a 
kiket egy epigramma-író barátja ellen bérelt fel valamelyik nagy 
úr. Való az is, hogy mindig kész volt barátainak párbajoknál 
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segédkezni, a mi abban az időben nem csak egy-két vezényszó 
elkiáltásában állott, hanem a két ellenfél segédei maguk is éles 
kardot fogtak s vívtak egymás ellen, úgy, hogy egy-egy párbaj 
valóságos utczai mészárlássá fajúit, — s hogy magának is akadt 
nem egy párbaja, különösen mesés nagy orra miatt, egyszóval 
olyan ember volt, a ki jobbra-balra terrorizált, a kit ma a kra-
kéler jelzőjével illetnénk. Mi sem volt könnyebb tehát, mint éle-
tének ezeket az epizódjait úgy kiszínezni, hogy a ki csak gör-
bén nézett az orrára, menten levágta, hogy ilyenformán száz vagy 
több párbajt is vívott — és hasonlókkal. 

A francziák először is az ő Bergerac melléknevén akadtak 
meg s ennek révén ráfogták, hogy gascogne-i volt. Ez egy fran-
cziának éppen olyan fogalom, mint ha nálunk azt mondják vala-
kiről, hogy bácskai. Ehhez a nézethez, melyet nevén s említett 
tulajdonságain kivűl még az a körülmény is erősített, hogy Cyrano 
egy oly testőrezredben szolgált, mely majdnem csupa gascog-
neiakból állott, olyan makacsul ragaszkodtak a francziák, hogy 
nem is tartották szükségesnek valódiságát közelebbről megvizs-
gálni, — mintha ez olyan önmagától értetődő dolog lenne, — 
még Paul Lacroix, műveinek 1858-iki kiadója is, akinek róla írt 
hosszú bevezetése ma már elavultnak tekinthető, születési helyét 
Bergeracba, születési évét 1620-ra teszi. E teljesen légből kapott 
adatokat egyszerre halomra döntötte Jal, a híres Dictionnaire 
historique szerzője, aki fölfedezte és kiadta Cyrano keresztlevelét. 

E szerint költőnk Párisban, 1619. márczius 6-án született. 
Ősei még 1573-ban költöztek Párisba; a Bergerac melléknevet, 
mint J. Román véli (C. de B. et sa famille, Revue d'Histoire 
littéraire, 15 octobre 1894), egy egykori ilynevű birtokuk után 
vették fel, de Sousforét melléknevük helyébe. 

Hasonló legendákat koholtak haláláról is. Egyesek szerint 
ellenségei dobták agyon egy gerendával, mások, így Vitu, a 
Muze Historique egy 1655. január 3-iki verse után, azt a minden-
esetre poétikusan hangzó mesét költik, hogy Cyranot, midőn 
pártfogójának d'Arpajon herczegnek égő házából akarta kézira-
tait kimenteni, érte az az ismert tragikus baleset. 

Költőnk családjáról, J. Román érintett czikke alapján, 
röviden a következőkben számolunk be. 
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1573-ban élt Párisban egy Savinien de Cyrano nevű polgár, 
a ki állítólag királyi titkár s nemes ember — valójában pedig 
holmi jegyzőféle volt. 1582-ben kapja hűbérűl Thomas de Forbois-
tól, Mauviéres és Bergerac birtokokat, melyek ugyan messze 
esnek Gascognetól s melyek utóbbija alatt — mert ezt hiába 
keresnők akármelyik térképen — Sor.sforét értendő. — Ez a 
Savinien de Cyrano 1598. június 12-ikén halt meg, a felesége, 
Anne Lemaire, egy párisi polgárleány volt, a kitől négy gyer-
meke maradt. A legidősebb, Abel de Cyrano, örökölte azt a két 
hűbérbirtokot, két testvére, Sámuel és Pierre, sőt Anne nővérük 
férje, Jacques Scoppart is, a királyi titkár és kincstárnok czímet 
viselték. 

Abel de Cyrano, Mauviéres és Bergerac ura, 1612. szept. 
3-án nőül vette Espérance Bellangert s meghalt — mint neje is 
— 1649 előtt. Ötödik gyermekük volt Savinien, a ki a bergerac-i 
vagy sousforét-i kis jószágot örökölte, s minthogy örökösök nél-
kül halt meg, ez visszaszállt unokaöcscsére, Abcl-Pierre de 
Cyranora, bátyjának, Ábelnek, Mauviéres urának (1613—1681) 
és Marié Marcynak fiára, a ki 1702-ig Bergerac urának nevezi 
magát és úgy látszik, utódok nélkül halt meg. Költőnknek kü-
lönben — mint Brun részletesebben kimutatja — hat testvére 
volt, négy fiú: Abel, Denys, Antoine és Honoré, és két leány: 
Marié és Anne. 

Tehát Cyrano de Bcrgeracnak, bár lehetett gascognei ere-
detű, ha mai viszonyok közt él, egész jó lélekkel adhatnának 
egy külföldi útleveléhez párisi illetőségi bizonyítványt, hiába 
tartja még Rostand is gascogneinak, úgy látszik, nem méltatva 
elolvasásra Brun és Román műveit. 

Első tanítója egy falusi pap volt, a kit ki nem állhatott 
pedánssága miatt. E gyermekévei azonban nagyon emlékezetesek 
rá nézve, mert ekkor ismerkedett meg a nála egy évvel idősebb 
Henri Lebret-vel, a ki haláláig testi-lelki jóbarátja s postumus 
műveinek kiadója lett. Igyekezett is a „szamár aristotelista" kezei-
ből kiszabadúlni s 1631-ben a beauvaisi kollégiumba adták. 
Állítólag ennek padjain szerezte vígjátékát, melyben itteni, nem 
kevésbbé pedáns és brutális mesterét majdnem teljes nevével 
örökítette meg. 



CYRANO DE BEKGERAC 6 1 

1637-ben hagyta ott a kollégiumot s összekerült ismét Lebret 
barátjával, a ki a következő évben magához hívta a Carbon de 
Castel-Jaloux kapitány parancsnoksága alatt, majdnem csupa 
gascogneiekből álló testőrseregbe. Éppen akkor járt vége felé a 
harmincz éves háború svéd korszaka s a Castel-Jaloux legényei-
nek is akadt dolguk a német határszélen. A hatalmas fizikai 
erejű ifjúnak annyi alkalma nyílt itt magát kitüntetni, hogy baj-
társai „a bátorság démoná"-nak nevezték el. De egy puskagolyó, 
mely 1639-ben, Mouzonnál átjárta egész testét, majd egy kard-
szúrás, melyet 1640-ben Arras ostrománál a mellébe kapott, véget 
vetett katonai pályájának. 

Bár halálosan gyűlölte a pedanteriát, de tanúlni végtelenül 
szeretett. Rostand is úgy állítja elénk őt a negyedik felvonás-
ban, a mint a tábori lárma közepette olvassa Descartes-ot, a kit 
mint bölcselőt és fizikust kevesen ismertek akkor nálánál job-
ban. Visszament Párisba, a hol éppen akkor telepedett meg a 
híres Gassendi abbé. Ez a felvilágosúlt elméjű pap az előkelő 
François Luillier házában lakott s ennek természetes fián, Cha-
pelle-en kivűl, Molière-nek, Berniernek s még néhány más fiatal 
embernek adott magánórákat a filozófiából. Cyrano 1643-ig hall-
gatta őt, akkor — mint életírói vélik — útazni ment, mert egy 
évtizedig nem ad hírt magáról. 

1654-ben, mint d'Arpajon herczeg kegyenczével találkozunk 
vele. Igaz, hogy Gassion maréchal ajánlatát, aki a nesle-i bravúr 
után szolgálatába akarta fogadni, fölényesen visszautasította s 
hogy Rostandnál is így beszél: 

Jutalmazóbb az én önérzetem, 
Ha egy-egy versem, egy-egy kis dalom 
Tetszik nekem — s magamnak szavalom; 

hanem az akkori társadalmi konvenczió elől még sem térhetett 
ki. A mondott évben jelennek meg tőle La mort d'Agrippiue, Le 
pédant joué és Oeuvres diverses (levelek és az utóbbi vigjáték), 
ezeknek Dédicace-ában írja a herczeghez, hogy „egy éve áll 
szolgálatában". Az ilyen „szolgálat" természetesen megtisztelő 
volt s magasabb pártfogást biztosított az udvarnál, a megélhetés 
meg az irodalmi név mellett. 

¥ 
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Azonban Cyrano se a pártfogást, se az irodalmi nevet nem 
élvezhette sokáig. Mikor a Mort d'Agrippine olyan botrányos 
sikert aratott, a megijedt Arpajon herczeg levette róla a kezét, 
sőt éppen mikor Cyranoval az a katasztrófa történt, kitiltotta 
lakásából, a Marais palotából is. Cyrano tehát egy másik nagy 
úr, Tanneguy Regnault des Bois Clairs vendégszeretetét vette 
igénybe, aki bourgogne-i és bresse-i nagy prépost, lovag és való-
ságos belső titkos tanácsos volt. Új pártfogójának házába csak 
meghalni jött. 

Ekkor egy jámbor összeesküvés szövődött halálos ágya 
körűi, hogy a szabad gondolkozó haldoklót az igaz hitre vissza-
térítsék. Három apácza és Lebret voltak tagjai ennek az össze-
esküvésnek. Az egyik apácza a költő nagynénje, Catherine de 
Cyrano, rendi nevén Saint Hyacinthe nővér, a „Fiiles de la 
Croix" kolostorának főnöke, a másik Marguerite de Jésus anya, 
a fejedelemnő, különben Marié de Senaux, egy toulouse-i nemes 
ember leánya, a harmadik Madeleine Robineau, a költő anyai 
rokona, aki férjének, a hős Christophe de Champagne, de 
Neuvillette báró és lovagnak arrasi halála után vonúlt zárdába 
s aki a drámában Roxane néven szerepel. 

A költő mint jó keresztyén halt meg 1655 szeptemberében, 
tizennégy hónapi és öt napi szenvedés után. 

Ott is temették el a zárda templomában, nagy pompával, 
d'Arpajon herczeg neje és fia mellé. Síremlékét a rémuralom 
dühe megsemmisítette a szénraktárrá alakított templomban. 

Cyrano de Bergerac művei 1654-től 1898-ig harmincznyolcz 
kiadást értek, melyekből az 1886-ig megjelenteket Brun pontosan 
felsorolja könyve elején. E kiadások nagyobb fele (1654—1699) 
a XVII. századra esik, a XVIII- században négyszer adták ki 
(1709, 1710, 1741 és 1761), a múlt században először 1855-ben, 
azután 1858-ban, ez a sokáig híres Paul Lacroix Jacob-féle kiadás, 
(Paris, Delahays), melyet a Rostand darabja alkalmából újra 
kiadtak Garniernél. A XVII. századbeli párisi kiadásokat az 
1710-ben meghalt Henri Lebret prépost szorgalmazta, aki a mű-
vekhez írt Préfaceában költőnknek mint első életrajzírója örö-
kítette meg nevét. 

Szabó Károly. 


